
RESOCONTO ALLEGATO ALLA DELIBERA DI C.C. N. 60 DEL 10.07.2015 

 

PRESIDENTE: 

Buonasera a tutti. Do la parola al Segretario Comunale per l’appello. 
 
SEGRETARIO: 
Procede all’appello. Il numero dei presenti rende la seduta valida. 
 
PRESIDENTE: 

Grazie Segretario. La parola al Sindaco per delle comunicazioni. 
 
SINDACO: 

Grazie Presidente. Buonasera a tutti, Consiglieri, Assessori e pubblico presente. 
Prima di passare alle dichiarazioni volevo informare tutto il Consiglio e il pubblico una 
cosa che già sapete dalla stampa, ancora una volta Ortona è stata fornita dell’attestato di 
riconoscimento come Comune riciclone 2015, con il 65,3% della raccolta differenziata. 
Manteniamo questo standard… in mezzo a tanti altri Comuni siamo circa 1.500 in Italia… 
questo è un risultato ovviamente importante. 
Nella provincia di Chieti tra i Comuni intorno ai 20.000 abitanti siamo… per cui è un 
risultato ancora più importante, certo molta strada c’è ancora da fare perché ci sono 
Comuni in Italia che hanno raggiunto anche l’80%, ma questo è un altro discorso che 
ovviamente… di azioni… insomma che passa attraverso la consapevolezza di una comunità 
di fare di più e comunque di fare meglio perché attraverso questo strumento della raccolta 
differenziata ovviamente poi si arriva anche al principio che tutti quanti noi ci aspettiamo 
che è quello di far scendere anche ovviamente la tassa.  
Aggiungo anche che l’altro giorno ero a Campli in provincia di Teramo, una cittadina 
importante della nostra regione e abbiamo ritrovato quello che poi da tempo questa 
cittadina ci invitava ecc., per cui è stato un primo passo verso un gemellaggio con la nostra 
città e la cittadina di Campli, memore del fatto che circa dal 1600 al 1800 queste due 
cittadine erano legate dalla stessa diocesi. 
Per cui c’è stato un atto formale da parte della municipalità camplese e altrettanto 
dovremmo fare… ricordo in questo momento noi come Consiglio dobbiamo quanto 
prima… su degli impegni che abbiamo preso verso altre comunità importanti, mi riferisco a 
Volgograd, mi riferisco a Ploce, mi riferisco a Kingston in Canada. 
Quindi sarebbe opportuno che insomma quanto prima il Presidente del Consiglio di… 
(Intervento f.m.) si, però magari cercare di… più velocemente, poi al di la di tutto… passato 
più recente alcuni impegni quindi credo che alcuni impegni debbano essere onorati. 
Approfitto di queste comunicazioni Presidente per dire sostanzialmente questo stasera al 
Consiglio e alla città che è stata davvero una settimana difficile per me personalmente ma 
anche per la città, per i Consiglieri per chi vive la politica con un minimo di passione. 
Per cui io ho diverse riflessioni, pensieri e quant’altro alla luce anche di situazioni che si 
sono verificate negli ultimi tempi, secondo me sono davvero importanti che vanno 
probabilmente anche discusse secondo me in questo consesso, ho deciso di non azzerare la 
Giunta, ritengo comunque anche che laddove fosse… per il proseguo dell’Amministrazione 
sono sempre disponibile a prevedere questo assetto. 



Però per il momento ritengo che l’Amministrazione debba andare avanti perché comunque 
al di la di tutto, al di la di tutti qualche frutto adesso lo stiamo portando avanti sempre per 
il bene e l’interesse della città perché questo è il discorso che vorrei fare, cioè verso la fine 
di un mandato manca poco è chiaro che è un sistema paese come il nostro in cui davvero 
siamo soppressi dalla mancanza di lavoro, dall’economia difficile da sostenere è chiaro che 
secondo me bisogna un po’ cercare un punto di equilibrio e una unità di intenti per cercare 
di raggiungere il risultato che la città aspetta da molto tempo. Grazie. 
 
PRESIDENTE: 

Grazie Sindaco. Due comunicazioni, la prima comunicazione è che il Consigliere Giulio 
Napoleone ha comunicato di non poter essere presente a questa seduta. 
L’altra comunicazione riguarda Kingston, Ploce e Volgograd, gli atti sono in Commissione, 
quando la Commissione me li manderà io li porterò in Consiglio. Ad oggi sono ancora in 
Commissione. 
Terza comunicazione, mi è giunta nota i sottoscritti Consiglieri Comunali… (Continua 
lettura) quindi il Consiglio Comunale al momento… si devono rideterminare, siamo anche 
in fase abbastanza… di nomina dei Presidenti di Commissione, si devono rideterminare le 
Commissioni preso atto che SEL non c’è più come Consigliere Comunale e il PD ha due 
Consiglieri in meno che sono Franco Scimò e Tommaso D’Anchini. 
Quindi io manderò immediatamente lunedì la consultazione per la nomina dei Presidenti 
di Commissione e, al contempo, verifichiamo con il Segretario comunale se permangono le 
vecchie Commissioni perché le vecchie Commissioni… nel momento in cui il Consigliere 
Comunale va a fare l’Assessore o altro quindi c’è chi lo va a sostituire, …però francamente 
mi devo consultare un attimino con il Segretario Comunale, in ogni caso cambiano le 
denominazioni. Marino, prego. 
 
MARINO: 
Grazie Presidente. Buonasera a tutti. Io mi ero prenotato per leggere questo comunicato 
comunque già è stato letto. 
Volevo solo aggiungere che questa azione mira solo a fare un po’ più chiarezza e speriamo 
rasserenare un po’ più il clima proprio al fine di ridare slancio a questa Amministrazione e 
quindi dare un contributo all’azione amministrativa del Sindaco quindi come Giunta, noi 
pensiamo che sia importante che tutti i Consiglieri siano coinvolti in questa azione, tutti i 
Consiglieri di Maggioranza quindi chiediamo al Sindaco di coinvolgerci tutti e di 
coinvolgerci con una puntualità maggiore di riunioni settimanali di Maggioranza, 
valutazione dei punti da portare a termine e gli obiettivi di questi due anni. 
Proprio perché l’azione amministrativa sia più incisiva chiediamo di essere maggiormente 
coinvolti. 
Un’ultima cosa volevo dire, cogliere l’occasione per ricordare la scomparsa di Roberto 
Massari che è stato un personaggio sicuramente molto spigoloso che ha contribuito alla 
crescita culturale e sociale di questa città attraverso le sue battaglie, soprattutto in campo 
ambientale prima con l’Associazione WWF, poi con… di Ortona e poi attraverso altri 
strumenti fino a quando ha avuto la forza per portare avanti queste battaglie. Grazie. 
 
PRESIDENTE: 



Grazie. Prima di dare la parola a Coletti siccome c’è già stata una discussione su questo, 
anche le posizioni non dovrebbero essere a casaccio, quindi vi dovreste mettere… i 3 vanno 
insieme. Coletti, prego. 
 
COLETTI: 

Presidente io ho chiesto la parola per due motivazioni, naturalmente quello che ha 
comunicato il Sindaco per quanto riguarda l’attività dell’Amministrazione ci fa piacere ma 
non ci soddisfa molto. 
Proprio l’altro giorno il Comune di Lanciano ha affidato il servizio ad una società in house 
per quanto riguarda la nettezza urbana ad un prezzo molto inferiore a quello che ha il 
Comune di Ortona per quanto riguarda lo spazzamento, la raccolta e lo smaltimento dei 
rifiuti nella… (Intervento f.m.) non c’è un posto fisso, ognuno si mette dove gli pare… 
(sovrapposizione di voci)  
 
PRESIDENTE: 

La postazione è una cosa, la… ne è un’altra.  
 

COLETTI: 

Sì, davanti però. Volevo dire che sicuramente il risultato della differenziata è un risultato 
positivo, ma noi dobbiamo guardare al futuro, in città si paga molto la spazzatura e non è 
un caso che si paga molto, la spesa di Ortona Ambiente sale notevolmente in questo ultimo 
periodo. 
Io approfitto della circostanza per dire che non è stato un bel gesto quello di assumere 
5/6/7 persone di ruolo a 6 mesi, 8 mesi dalla scadenza contrattuale con il Comune di 
Ortona. 
È un gesto che l’Amministrazione di Ortona Ambiente ha fatto a dispetto probabilmente 
del Comune di Ortona per vincolare quei dipendenti al destino della società. 
Io voglio ricordare che c’è una Commissione che è stata nominata per studiare il futuro di 
questo servizio, io voglio proporre per quanto riguarda questo servizio di verificare la… che 
ha fatto il Comune di Lanciano finalmente in house del servizio ad una società di… noi 
facciamo parte della Ecolan, abbiamo speso anche tanti soldi per stare nella Ecolan, fa lo 
smaltimento a 60 euro a tonnellata, noi qua siamo a 90/100 euro a tonnellata. 
(Intervento f.m.) appunto stavo dicendo ci sono stati dei periodi in cui abbiamo speso 
130/140. 
Siccome il Comune di Lanciano è più grande del Comune di Ortona, molto più grande e 
sarebbe 4.400.000 euro il nuovo contratto che ha fatto l’altro giorno in house su un 
progetto fatto dalla Ecolan, io propongo di prendere subito in considerazione questa 
possibilità per verificare se possiamo estendere anche ad Ortona questo servizio attraverso 
l’utilizzo di questa società in house. 
Io penso che ad Ortona si possa risparmiare circa 1.000.000 di euro sul servizio che 
spalmati sulle famiglie di Ortona rappresenta sicuramente una notevole fonte di risparmio 
per i cittadini. 
Per quanto riguarda la politica signor Sindaco lei è libero di fare quello che vuole essendo 
stato eletto dal popolo, deve sapere che altrettanto sono liberi i Consiglieri Comunali nella 
stessa misura di comportarsi come credono opportuno. 



I due Consiglieri del PD che hanno deciso di lasciare io penso che avranno la bontà di 
mantenere l’impegno assunto nel momento della candidatura, hanno sottoscritto un 
impegno molto forte di dimettersi da Consiglieri Comunali nel momento in cui non 
avessero più condiviso né la politica nazionale né a livello locale un impegno formale che 
da uomini d’onore io penso che manterrà per dare la possibilità a qualcuno… del PD di 
ricomporre la giusta rappresentanza che il popolo di Ortona ha dato al partito, non l’ha 
dato né a me né ad altri Consiglieri Comunali, io ho preso 480 voti ma non ho preso i 
4.000 che ha preso il PD, il PD ha votato insieme non ha votato i singoli Consiglieri. 
Per cui sarebbe cosa buona e giusta se l’impegno assunto di fronte al direttivo del PD 
venisse mantenuto, ma fa parte del modo di essere. 
Certo il nuovo quadro politico che si è delineato caro Sindaco penso che ci porti a delle 
riflessioni, è cambiata la geografia politica di Ortona, SEL non esiste né più in Consiglio 
Comunale e per quanto mi riguarda da quanto so nemmeno in città, non so se esiste 
ancora l’UDC perché il Consigliere Carlo Ricci ha fatto una dichiarazione a nome di Scelta 
Civica mi pare, il nuovo raggruppamento politico, c’è stato un movimento della geografia 
politica in questa città. 
Per cui io penso che vanno rideterminate anche le posizioni politiche, poi le posizioni di 
Giunta… Sindaco lei ha tutto il potere di fare quello che crede, però non può la sera dire 
una cosa e la mattina farne un’altra né portare… molto sgradevole per correttezza e per 
rispetto perché stiamo nella casa comunale e lei rappresenta la città di Ortona non ho fatto 
altrettanto, ma se avessi fatto altrettanto non avrei preso la cartella che mi ha sbattuto in 
faccia, avrei preso il tavolino che avrei posato sulla sua testa, non l’ho fatto perché io sono 
una persona corretta… a tutti i livelli e so che significa amministrare e potevo anche 
comprendere il disagio della giornata di ieri che lei ha attraversato.  
Per cui faccio finta che l’episodio non è accaduto, però tenga conto che sono rimasto 
particolarmente offeso, io non ho mai sbattuto niente in faccia a nessuno e non ritengo di 
farlo nei confronti della Giunta cari colleghi Consiglieri, lo voglio dire perché ce l’ha in 
tasca il Sindaco da 15 giorni, 20 giorni, li tira fuori e li rimette nel cassetto come il gioco 
delle tre carte, queste cose caro Sindaco lei che rappresenta la città con noi non le farà più. 
Il PD si riunirà insieme al gruppo che è rimasto perché noi possiamo anche scomparire 
come gruppo, ma ad Ortona il PD prende 4.000 voti di consensi, per cui chi rimarrà nel 
gruppo del PD… voti di preferenza, 4.000 voti mi sembra un grosso bagaglio. 
Chi rimarrà avrà la responsabilità di rappresentare quelli che hanno creduto nel partito, 
nei 20 anni di Opposizione che il gruppo del PD prima Margherita e PD poi PD ha fatto ad 
una Giunta di Centrodestra, una Maggioranza di Centrodestra che è sfaldata come il 
Centrosinistra. 
Per cui caro Avv. Di Martino a lei il compito di organizzare le fila insieme a noi 
naturalmente di una Maggioranza ad Ortona che non sia più né di Centrodestra né di 
Centrosinistra, perché Ortona forse ha bisogno di un momento di tregua, uomini di buona 
volontà si dovranno mettere intorno ad un tavolo per cercare di fare l’interesse della 
collettività. 
Mentre ieri si riunivano nelle stanze segrete io insieme a qualche Consigliere di buona 
volontà stavamo a scrivere l’Emendamento che oggi presenterò al documento, per cercare 
di non infierire ancora sui cittadini di Ortona perché quello si sta consumando in questa 



città, quando mancano i soldi non fa niente aumentiamo le tasse, abbiamo il patrimonio 
enorme in questa città che dobbiamo vendere perdiamo gli affitti locali! 
6.000 euro all’anno sembrano pochi ma ci si potevano fare tante altre cose. 
Allora cari amici noi non condividiamo più questa politica, noi abbiamo fatto un patto con 
gli elettori di Ortona stando in Maggioranza, ma il patto lo manterremo anche stando in 
Minoranza perché non è escluso non sappiamo chi sono gli interlocutori che formano la 
Maggioranza di questo Sindaco e di questa Giunta, può darsi pure che sono interlocutori 
con cui possiamo discutere e possiamo condividere un programma. 
Ma sicuramente per avere il consenso del gruppo del PD e del PD è necessario 
riorganizzare un programma di fine legislatura, se poi il programma di fine legislatura può 
essere realizzato da chi attualmente siede in Giunta il gruppo del PD è disponibile anche a 
sostenerlo. 
Se riteniamo non sia in grado per una storia, per il passato, per il presente il gruppo del PD 
farà altre scelte, caro Sindaco lo deve sapere e quello che sto dicendo è autorizzato parola 
per parola dalla Segreteria Provinciale, per cui non sto inventando mezza parola, è stato 
informato ed è questa la posizione ufficiale del PD. 
 
PRESIDENTE: 

Grazie Sen. Coletti. Prego Consigliere Scimò. 
 
SCIMO’: 

Signor Presidente, Sindaco, Consiglieri, pubblico prima ancora di leggere quello che ho 
scritto assieme al Consigliere D’Anchini, voglio dire che il patto… scritto al momento della 
sottoscrizione della candidatura secondo me è… all’impegno che… questa decisione, 
all’impegno che con questa decisione riteniamo di poter essere più utili alla città che non 
essere un dimissionario… 
Detto questo io e il Consigliere D’Anchini abbiamo assistito da alcuni mesi alla gestione 
conflittuale e altamente negativa all’interno del gruppo consiliare… (Continua lettura)  
 
PRESIDENTE: 

Grazie. Franco Musa e poi Alessandro Scarlatto. 
 
MUSA: 

Buonasera Presidente, Sindaco, Consiglieri e pubblico. 
Che dire dopo che ha parlato Tommaso Coletti e dopo praticamente 6 mesi che questa città 
è praticamente ingessata? 
Volevo ricordare a Tommaso Coletti che dimettersi o uscire da un gruppo consiliare non è 
un disonore, anche perché state andando meglio come PD perché nella passata legislatura 
ne avete persi 3, adesso ne avete persi solamente 2… (Intervento f.m.) ne avete persi 3 e 
adesso ne avete persi 2 quindi probabilmente qualche… (Intervento f.m.) 
Io ho assistito in religioso silenzio… (Intervento f.m.) caro Sindaco il PD ne aveva persi 3 
ora ne ha persi 2 quindi penso che state andando meglio. 
 
PRESIDENTE: 

Per favore! 



 
MUSA: 

State andando meglio quindi la città che vi ha dato fiducia per la seconda volta in misura 
straordinaria, dandovi questa fiducia in modo che il cittadino si aspettava da questa 
compagine la risoluzione di molti dei problemi di questa città, dobbiamo purtroppo ad oggi 
constatare che questi problemi si sono aggravati molto. 
Noi questa sera dobbiamo discutere di un argomento che probabilmente avrà degli effetti 
su questa città che probabilmente non si riuscirà a recuperare. 
Dopo quelle affermazioni che ho sentito in quest’aula che sui quali referenti di queste 
dichiarazioni io non sono in grado di capire in questo momento che cosa succederà alla 
Delibera che andiamo ad approvare! 
Caro Coletti mi rivolgo alla telecamera aprendo una piccola parentesi, abbiamo ricevuto 
oggi una mail noi questo è un attentato alla democrazia di questa città! 
Forse il più grave che sta succedendo in quest’aula stasera, noi priveremo i cittadini di 
Ortona della testimonianza del Consiglio Comunale perché non paghiamo coloro che fanno 
queste riprese e che danno la possibilità a questi cittadini di sapere che cosa succede 
all’interno del Consiglio Comunale! 
Ma questa non è un’altra sconfitta di questa Amministrazione? Ma questa non è un’altra 
sconfitta di chi fino ad oggi ha governato questa città? 
Non si parla in questa mail che degli ultimi 5 mesi, l’avete ricevuta la mail oppure stiamo 
facendo tutti quanti come per dire “che cosa sto dicendo?”. 
Sono anni che non vengono pagate le riprese che si fanno per i cittadini, Sindaco io la 
prima cosa che le dico, prima di questa Delibera, metta a posto questa situazione 
altrimenti i cittadini non sapranno neanche che cosa succede dentro questo Consiglio 
Comunale! 
Adesso è brutto parlare dei presenti è qui l’operatore, io se fossi stato in lui quella 
telecamera altro che cassetto! Allora questa è la prima cosa da mettere a posto. 
Sindaco l’importanza di votare la Delibera che andremo ad esaminare nel primo punto è di 
una importanza mortale, io le dico una cosa che ancora di più sono convinto che questa 
Delibera la devo votare, io la devo votare io non lo so cosa farete voi spaccati come siete, 
avete ridotto questa città ad essere appesi ad un filo da 8 Consigli Comunali, in 8 Consigli 
Comunali non siamo riusciti ad approvare un Regolamento noi! 
Noi non siamo riusciti ad approvare il Regolamento della riduzione della TARI! 
Il Capogruppo del PD ha parlato del 25% di risparmiare su 1.000.000 secondo quello che 
si farà in house o non in house all’ottobre dell’altro anno, noi abbiamo la TARI con un 
Regolamento che è, io non lo definisco più perché ogni volta che lo definisco sembra che 
parli di chi l’ha fatto il Regolamento, non riusciamo ad approvarlo!  
I cittadini sono costretti ogni volta a vedere che cosa succede in questo Consiglio 
Comunale, che cosa è successo nelle riunioni precedenti, che cosa è successo nel PD che 
deve decidere le sorti di questa città. 
Sindaco questo non è più ammissibile, io per il bene che le voglio voterò la Delibera che 
verrà dopo, ho degli Emendamenti anche io, non è che qua gli Emendamenti ce l’avete solo 
voi della Maggioranza o presunta tale. 
L’Art. 6 della Delibera l’avevamo visto già anche noi, l’avevamo detto l’altra volta, … di 
accorgersi chi sbagli, chi fa le Delibere in modo errato secondo noi. 



Io la voterò la Delibera Sindaco, però una cosa non posso non chiedergliela, non posso non 
chiedere io rappresento la lista civica, io rappresento la lista civica che nella passata 
Amministrazione stava seduta in quei banchi insieme a Tommaso Coletti, lui molte volte se 
le dimentica queste cose! 
Anzi del Capogruppo del PD che se ne dimentica e mi confonde con il Centrodestra, questa 
è una cosa gravissima! È una cosa gravissima!  
Allora Sindaco io le dico io la Delibera la voto ma io mi aspetto da lei un gesto che rimetta 
pace in questa città, in questa città non c’è più la pace! 
In questa città siamo divisi gli uni con gli altri perché questa Amministrazione non riesce a 
portare avanti i problemi della città, Sindaco io le chiedo una sola cosa metta una firma su 
un pezzo di carta e rassegni le sue dimissioni, rimettiamo la palla al centro. 
Nessuno di noi si tirerà indietro, parlo per me io non mi tirerò indietro perché i problemi 
di questa città sono superiori a quelli che sono i risultati del PD, della Lista Civica e di 
Insieme per Cambiare. 
I cittadini sono alla fame, siamo stremati, la gente non ce la fa più e noi sono 8 mesi che 
continuiamo a prendere in giro la gente qua dentro. 
Io non ci sto più a questo gioco Sindaco! Lei secondo me, secondo la Lista Civica deve 
rimettere le sue dimissioni perché alla luce di quello che sta succedendo secondo me, 
dicendo questo le sto facendo anche una cortesia perché solo attraverso le sue dimissioni 
lei potrà mettere un punto e ricominciare daccapo, in questa confusione la città di Ortona 
non ci può stare, siamo l’unica città che non ha un cartellone estivo Sindaco! 
Io non ce l’ho con lei, io ce l’ho con la istituzione, noi stiamo facendo la gente a S. Vito e 
Francavilla e si è scordato di Ortona! 
Non possiamo andare avanti così, le attività sono sul lastrico, la gente non riesce più a 
pagare le tasse e noi stiamo discutendo che lei ha sbattuto il foglio, quell’altro ha sbattuto il 
cassetto ma chi se ne frega! 
Venga qui Sindaco con il coraggio, la determinazione e l’onestà intellettuale che io le 
riconosco da sempre! 
Rassegni le sue dimissioni, approviamo la Delibera, se abbiamo i numeri approviamo la 
Delibera, rassegni le sue dimissioni e rimetta tutto in mano alla gente di buona volontà. 
Grazie. 
 
PRESIDENTE: 

Grazie. Schiazza e poi Scarlatto. 
 
 
SCHIAZZA: 

Buonasera Presidente, Sindaco, Assessori, Consiglieri e pubblico. 
Bisogna contare stasera fino a 100 per essere pacati, anche se lo stato d’animo non lo è 
perché lei carissimo Sindaco ha fatto con la sua impassibilità che la contraddistingue per 
l’intera consiliatura, ha fatto di tutto per esasperare tutti noi Consiglieri Comunali, ha fatto 
di tutto il possibile e l’impossibile. 
Quello che nel tempo è stato fatto al mio partito lo tralascio perché sono una parte di 
questo Consiglio Comunale quindi non voglio tornare sul passato, ma quelle poche volte 
che abbiamo avuto la possibilità, non ultima 3 settimane fa, le ho detto “Sindaco lei ha 



tutto il diritto di trovarsi la Maggioranza che crede, se lei pensa di poter costituire in 
Consiglio Comunale una Maggioranza diversa da quella che l’ha eletto è legittimo, ce lo 
dice e va avanti per la sua strada”, vuole una Maggioranza con il Consigliere Musa, con 
Remo Di Martino, con chiunque della Minoranza? È legittimo, però viene in Consiglio 
Comunale e ce lo dice, in tutte le occasioni pubbliche fino all’ultimo Consiglio Comunale 
del… ha detto “azzererò la Giunta e compatto il Centrosinistra”. 
Non gliel’ho chiesto io, l’ha dichiarato lei e noi ci siamo appellati a questa sua indicazione 
ed è solo per questo che abbiamo continuato ad attendere un suo segnale che non è mai 
arrivato, non è mai arrivato! 
Lei sa bene che io sono quella che le ha dato fiducia, in questo parter di Assessori, scusami 
Simona, io siccome ho molta stima io qui domando dov’è la vostra dignità. 
Scusatemi, perché un Sindaco che va in giro con i decreti firmati immagino che ve li abbia 
fatti vedere, la dignità di un Assessore dov’è? Dov’è? 
Al di la di quelli che sono i nostri equilibri politici, quello che un Consiglio Comunale può 
decidere ma io mi domando Luca Menna che sei un ottimo amministratore, non lo vedo, 
ma quando un Sindaco si presenta qui e dice che tu hai i minuti contati che dici un po’ di 
rispetto anche per te lo dovresti avere! 
Simona, non voglio parlare di Nadia Di Sipio alla quale io ho dato piena fiducia… 
l’Assessore al posto di Nadia Di Sipio, validissima tra l’altro! Validissima! 
Dopo ricadono sopra di noi le responsabilità, noi stiamo qua tutti insieme carissimo 
Franco Musa perché tutti avvertiamo la responsabilità di non mandare in dissesto il 
Consiglio Comunale... (Intervento f.m.) io parlo per me ma penso di poterlo dire per tutti 
quanti e se siamo qua visto che per l’ennesima volta ci ha umiliato il Sindaco, è solo per 
l’interesse della città! 
Certamente… in questo Consiglio Comunale, mi sono solo presa un sacco di umiliazioni e… 
pensavo che potessero fare il bene della città, quindi… sicuramente il discorso non vale. 
Poi posso dire che tutti quelli che stanno qua ci sono per gli interessi della città, io sono… 
insieme alla… musicale di S. Tommaso e mi sono vergognata dovendo rappresentare 
direttamente… ero un Consigliere ma sono andata per motivi personali, …ha fatto un 
figurone per conto del Comune di Ortona ha applaudito per minuti, e dobbiamo delegare a 
loro, dobbiamo delegare ai cittadini perché noi non ne siamo capaci, …la tua responsabilità 
piena Sindaco perché se una volta potevi dire che dipendeva tutto dalle logiche di questi 
Consiglieri Comunali adesso non è così! 
Qui se c’è un unico responsabile quello sei tu e lo ripeto pubblicamente, hai il sacrosanto 
diritto di creare una Maggioranza che non arriva, succede a livello nazionale ma lo devi 
dichiarare no che ieri sei venuti umiliando i Consiglieri non le parti politiche, tu hai 
umiliato i Consiglieri, tu sei venuto davanti al Capogruppo del PD che io non mi ricordo… 
dicendo “questi sono i decreti firmati”, tu hai detto al Capogruppo, non lo devo difendere 
io, tu sei… perché pensavi che volessi fregare ancora una volta! 
Allora lo vedi che ci hai preso in giro fino a mo? Queste sono le tue testuali parole! 
Allora io ve lo ripeto… in bocca al lupo al nuovo gruppo consiliare, hai intenzione di 
coinvolgere altri Consiglieri? È legittimo! Diccelo! 
 
PRESIDENTE: 

Grazie. Prego Consigliere Scarlatto. 



 
SCARLATTO: 

Buonasera a tutti. Sindaco… (Intervento f.m.) non urlerò perché non sono abituato ad 
urlare, nel senso che non occorre secondo me urlare ma non per chi ha urlato quello è il 
modo di parlare, non mi riferivo a te o a Franco, ognuno ha il suo timbro di voce. 
Non volevo neanche parlare però poi sono stato tirato in campo da Franco Scimò a cui non 
replico perché per una questione di correttezza vi dico che i panni si lavano in famiglia, si 
lavano in casa e penso che prima di venire chiunque di noi perché anche io adesso potrei 
aprire un dibattito, far sapere alla città come stanno le cose, come sono andate le cose, c’è 
andata la riunione del sabato dove né Tommaso né Franco erano presenti ma io c’ero 
quindi eravamo in 3 di questa assise, io, il Sindaco e Tommaso quindi io so come sono 
andate le cose, Franco non le sa, so che cosa è stato detto ma non è questa la sede per dire 
quello che è stato detto dai vertici regionali e provinciali del PD, perché a te forse ti hanno 
anche raccontato ma bisogna vedere cosa ti hanno raccontato o con chi ti sei consultato. 
Potevi venire dal Segretario visto che quella sera l’abbiamo fatto, se volevi altri 
aggiornamenti io te li avrei dati, non mi sono mai sottratto con nessuno. 
Quindi prima di venire qui forse sarebbe stata opportuna una telefonata, me l’aspettavo sia 
da te che da Tommaso prima di leggere La Torre la notizia di ieri sera alle 12:30, La Torre è 
un giornale online che ha riportato questo fatto, avrei preferito che i due Consiglieri 
avessero detto quantomeno alla Segreteria, quantomeno una telefonata dicendo “scusa 
Alessà noi avremmo un’intenzione diversa te lo diciamo per correttezza”. 
Io avrei fatto così poi quello che il partito fa, quello che il partito intende fare è un altro 
discorso. 
Sulla dichiarazione… quella non è una dichiarazione che sottoscrivi quando ci si candida, 
quella è una dichiarazione che tu sottoscrivi, che ho sottoscritto io, che hanno sottoscritto 
tutti coloro che si sono candidati nel Centrosinistra, è un impegno morale ma è anche un 
qualcosa che è così in tutti i vertici, dal Comune fino ai vertici europei. 
Poi, come ha detto Tommaso, non c’è una legge che impedisca di proseguire nella… politica 
o amministrativa… (Intervento f.m.) si, due secondi poi… 
Non entro nel merito delle scelte fatte dal Sindaco perché il Sindaco è libero di comportarsi 
e di fare quello che ritiene, non erano questi gli impegni che… perché il Sindaco era 
presente, non erano questi gli impegni di sabato. 
Gli impegni… può essere previsto da vari vertici regionali non erano questi, … qui dentro 
questa sera e non sono quelli che ha detto a me attraverso… omesse comunicazioni se 
dobbiamo andare avanti o non dobbiamo andare avanti. 
Io dico solo questo, io penso che questa guerra dentro al PD non… Tommaso e Franco se 
questa è la maniera che avete pensato o il mezzo per cui questa guerra tra Coletti e 
D’Ottavio e precedentemente anche qualche altro personaggio che oggi non c’è più mi 
riferisco a Roberto Serafini questa è la soluzione? Non lo so se questa è la soluzione, forse 
la città è stanca di questa guerra, anzi no forse la città è stanca di questa guerra. 
Questa è una guerra che è vero che ha rovinato l’Amministrazione, ma sta distruggendo il 
PD, perché lo sta distruggendo il PD? 
In più occasioni mi sono appellato al senso di responsabilità sia di Tommaso che del 
Sindaco e ho detto “non tiriamo troppo la corda perché non può andare avanti”, tanti amici 
mi hanno detto “Alessà abbi più polso” mi riferisco a Remo, mi riferisco a Franco, mi 



riferisco a Domenico, mi riferisco soprattutto ad amici che stanno da quest’altra parte 
“perché alla fine vedrai che ci rimetterai solo tu”. 
Io non so se ci rimetterò io, sicuramente ci sto già rimettendo in salute, tempo, tanto 
tempo Tommaso questo lo sa, Remo mi vede a che ora esco la sera, sempre dopo di lui ma 
questo non significa che lavoro di più, ho altri impegni, soprattutto ci sto rimettendo per 
altri motivi.  
Ora noi una soluzione la dobbiamo trovare, sicuramente la questione deve essere discussa 
internamente, come ha detto il Capogruppo Coletti, il partito poi farà tutte le valutazioni se 
continuare nell’azione anche amministrativa oppure qualcuno ipotizza anche di stare 
all’Opposizione. 
Ora, se dobbiamo fare quello che è successo qualche anno fa a Francavilla con il Sindaco Di 
Quinzio che poi si è trovato a fare il Sindaco non con la propria Giunta o Maggioranza che 
l’aveva eletto ma con l’Opposizione, perché qui non è che siamo nati ieri tutti, io sono nato 
ieri politicamente nel senso ho due anni di attività diretta, anche se mi definisco un attento 
osservatore della politica non solo locale ma anche a livello regionale. 
Qua i conti non tornano effettivamente, se il PD… qualche altra soluzione deve essere 
presa, soprattutto deve essere presa nell’arco di qualche giorno, di qualche settimana. 
Noi ci riuniremo Tommà lunedì sera… giusto? Mentre questa settimana quasi tutti i giorni 
ci siamo visti in più di una occasione, compreso il Consigliere Franco Scimò che chiamava 
la sera prima… avresti fatto bella figura con me. 
Io non ce l’ho con te, ma se tu ti ritieni… io non sarei intervenuto, non avrei detto niente, io 
ti ho chiamato alle 10:30 perché Tommaso Coletti… se arrivava alle 10:05… allora ho 
chiamato alle 10:30 e mi ha detto “sono impegnato”, se tu mi dicevi… facevi con me 
personalmente una bella figura… (Intervento f.m.) non abbiamo più fretta però vi posso 
assicurare che io mi sto prendendo le mie responsabilità Sindaco, …ma poi ognuno si 
dovrà prendere le proprie responsabilità. 
…a partire dal Segretario, al Capogruppo, ma anche il Sindaco del PD, io parlo al Sindaco 
del PD. Grazie. 
 
PRESIDENTE: 

Grazie. Di Martino, prego. 
 
DI MARTINO: 

Presidente, Sindaco, Consiglieri, Assessori grazie per avermi dato la parola. 
Ho discusso con il Segretario del PD se ho mostrato un po’ di premura però io purtroppo 
me ne devo andare tra un po’ e… perché? 
Perché penso che forse Ortona in questo momento sta vivendo uno dei drammi più brutti 
delle vicende politiche che nel corso dei decenni ha visto. 
Francamente non so se il tono del mio intervento deve essere un tono ironico come 
meriterebbe la situazione kafkiana che stiamo vivendo o un tono drammatico, visto lo stato 
nel quale voi avete posto la città. 
Però poi vi ricordo e non posso farne a meno che io sono stato il candidato Sindaco, 
l’avversario di Enzo D’Ottavio e avevo fatto le liste, avevo fatto un programma, avevo 
scritto delle cose che intendevo fare e non sono di primo pelo, anzi avevo amministrato la 
città per 18 anni consecutivamente prima con Puletti e poi con Fratino facendo delle cose 



che erano sotto gli occhi di tutti, avrei voluto continuare a fare quelle cose, mi è stato 
impedito l’abbiamo visto tutti. 
Perché ritorno su questo? Perché se non ritorniamo al momento in cui abbiamo fatto le 
ultime elezioni capiamo il perché siamo arrivati a questo sfacelo della politica ortonese, 
probabilmente non riusciamo neanche a trovare la cura. 
La terapia che la precedente Amministrazione avevano avuto, mi riferisco al Centrodestra, 
era la terapia dell’esistenza di una lista civica fortissima che a volte ha preso più voti anche 
di AN, di FI che ha preso anche 4 Consiglieri Comunali che si chiamava Insieme per 
Cambiare e costituì il blocco attraverso il quale tutte le tensioni che c’erano nei partiti 
venivano immediatamente poste… perché esisteva un blocco… da persone che non avevano 
la rappresentanza politica ma avevano la rappresentanza soltanto del popolo perché 
venivano eletti dal Centrodestra, dal Sindaco senza alcun contributo pubblico, apporto 
generale di Senatori, venivano eletti solo perché si presentavano alla gente e perché negli 
anni successivi potevano dire “questo abbiamo fatto e questo intendiamo fare”. 
Non c’è in questo momento una lista civica di quella portata, io non sono riuscito a farla 
perché il Centrodestra che adesso ho visto si sta ricomponendo e tanti auguri alla sua 
ricomposizione, ma non farà altro che fare quello che ha fatto il Centrosinistra. 
Allora io dovrei essere felice questa sera perché santo Dio la vittoria più grande del 
candidato Sindaco Avv. Di Martino che voleva fare il Sindaco dopo 18 anni di lavoro e 
ricordo ma potrei dire tutte le cose che ci sono ancora e che portano la mia firma, cose che 
non nascono necessariamente dal contributo esterno dal partito, dalla Regione, dalla 
Provincia allora che erano pure diversi, ma che passa soltanto dalla forza che aveva la lista 
civica che io rappresentavo. 
…mi potrete riferire al teatro, mi potrei riferire a Campli che tu hai detto Sindaco a Campli 
che avrà detto “ma come mai l’Avv. Di Martino non c’è?” perché non c’era l’Avv. Di 
Martino che fino a 15 giorni fa c’è stato, è andato là con il busto di S. Tommaso, ho portato 
il busto di S. Tommaso a Campli perché c’era una Delibera di gemellaggio con Campli, non 
c’è perché non mi hai invitato, perché il parroco della città non mi ha invitato! 
Mentre invece il Sindaco di Campli mi ha invitato, il rappresentante dell’associazione di 
Storia… mi ha invitato ho detto “ma non ci posso venire perché se non mi invitano…”, così 
vale per il Comune di Ploce, così vale per il Comune di…, così vale per Santiago de 
Compostela, così vale per… ma quante cose vi dovrei raccontare, dell’impegno di persone 
che sono state qua a lavorare per la città e che hanno prodotto dei risultati che stanno 
ancora sotto gli occhi di tutti e che tutti avete, tutta la città ha voluto non guardare, non 
l’ha voluto guardare perché ha voluto guardare, si è concentrata la città sulla sinistra 
ortonese rappresentata da Rifondazione Comunista e dai Verdi, dove stanno questi signori 
che hanno vinto le elezioni? 
Quelli che stavano sul palco insieme a voi, insieme a tutti nel dire che si doveva dare il voto 
ad Enzo D’Ottavio dove stanno? Dove sta SEL che un mese dopo le elezioni ha cominciato 
a raccogliere le firme contro il Sindaco! 
Il PD l’abbiamo visto stasera è morto, Di Pietro forse si sta a muovere, ma batti i pugni, 
batti i pugni! Dì se ci stai o no nell’Amministrazione, la lista civica Uniti per D’Ottavio dove 
sta? È finita! 
Allora che sto dicendo signori? Il cancro, il tumore sono i partiti! Lo volete capire o no? 



Adesso lo posso dire ha ragione lui, con una vittoria in pugno perché ho dimostrato che 18 
anni di amministrazione sono stati fatti e portati avanti a… che non mi ha mai preso in 
simpatia, con la forza della gente che mi votava perché non c’è nessun posto di lavoro… 
non c’è nessuna clientela che mi sono creato! 
Su questo dovevate stare molto attenti tutti quanti, dovete stare attenti anche per il futuro 
perché un’umiliazione che ho subito anche in campagna elettorale quando chiedevo 
almeno di riaccorpare quella che poteva essere un’ipotesi per tentare di controbattere 
coscientemente e in maniera forte quello che si stava verificando cioè un 75 contro un 25 
con… che avete fatto… con tutte le cose che avete fatte sono stati tutti errori politici perché? 
Perché vi siete nascosti tutti quanti dietro i partiti e anche oggi continuate a fare questo, 
posso capire che il PD oggi si spacchi perché come fate a stare insieme, non vi siete mai 
voluti bene, non avete mai fatto niente che potesse far pensare che Ortona fosse 
amministrata e sono 3 anni e il Sindaco secondo me questa sera già ha detto che si vuole 
ricandidare, rifà pure il Sindaco probabilmente. 
A me non dispiace l’ho sempre detto, non mi dispiace come persona, non ha avuto la forza, 
il coraggio, la determinazione di battere i pugni e dire… ma lo dovevi dire subito a 
Tommaso Coletti quello che vi state dicendo da tanto perché sembra che lui è la pietra 
dello scandalo. 
Non è vero, Tommaso Coletti è sempre stato lì, l’avete voluto come se diceste che non va 
bene Domenico De Iure, ci avete fatto degli accordi ora non va bene? 
No, non lo potete dire adesso. Allora il risultato politico che avete manifestato alla città è 
un risultato fallimentare, la città vi vorrebbe cacciare, vi dovrebbe mandare via tutti quanti, 
fuori! 
Perché? Perché non avete meritato di poter essere chiamati e definiti degli amministratori 
seri. 
Allora non è che qualcuno, il solito cretino dice di turno… infatti non è in Maggioranza con 
niente, … non gli interessa… perché le cose che ha fatto Di Martino, che ha fatto Fratino e 
che ha fatto Puletti e forse Castiglione tutto il resto non riesco a vedere un qualcosa di 
tangibile, le state facendo ancora, di che dobbiamo parlare? Delle cose che siete costretti 
continuare a fare perché avete pensato… che invece siete costretti a continuare a farle 
perché erano cose buone! 
Erano cose necessarie per la città! Ma allora veramente avete fatto questa sera uno 
spettacolo pessimo è dir poco, però La Sveglia non ne parlerà, i cittadini non ne 
parleranno, La Piazza il Direttore sta seduto qua… non lo potrà dire perché dovrebbe dire 
“ho fatto questo, ho fatto questo” ma non lo potrà dire…i cittadini se vedono me alla luce di 
tutto quello che è accaduto, delle umiliazioni che mi hanno fatto subire nel corso di questi 
anni solo perché avevo il coraggio di sedermi e parlare qua, cari amici voi state parlando di 
Tommaso Coletti come se fosse il Re, ma Tommaso Coletti è stato in Opposizione per 18 
anni e all’Opposizione vi ci ho trovato c’eravate voi, non la cattiveria umana… perché 
quando si dovevano fare le cose per gli interessi della città quelle cose si sono fatte e stanno 
sotto gli occhi di tutti, cosa che voi non riuscite a fare e non ci riuscirete. 
Non venitemi a dire che è per la questione della crisi perché se avete un minimo di 
rapporto con qualcuno non ci vuole niente a chiamare qualche amico con il quale siete 
ancora in rapporti e fare… di qualche piccola importanza, si prendono pure gli impegni.  
Quando c’è la forza, quando c’è la volontà di fare le cose si fanno! 



Allora siete completamente fuori dal contesto storico-sociale, fuori dal contesto storico-
politico, fuori da tutto… e prima ve ne andate, secondo me, e meglio è se poi nel frattempo 
intendete… qualche cosa su posizioni che sono quelle di cui sto parlando, cioè… 
(Intervento f.m.) ma come lo devo dire? In quante lingue lo devo scrivere? 
Sono 20 anni che dico le stesse cose, non interessa! Scusate ma a me la vittoria morale di 
aver visto la propria ideologia, il fatto di essere stato coerente e cosciente da non accettare 
le sirene di AN, le sirene di FI, di aver fatto un passaggio nel PDL perché doveva essere 
quel contenitore che poi il PD doveva esserlo dall’altro lato… con Renzi, è scomparso, 
rimane soltanto lista civica Insieme per Cambiare rappresentata da me e da Castiglione che 
ha fatto entrare in Consiglio Comunale Franco Musa, non ce lo dimentichiamo, Franco 
Musa l’ha fatto entrare l’Avv. Di Martino e… Insieme per Cambiare perché altrimenti 
sarebbe entrato qualcun altro rappresentante di partito. 
I partiti, come ho detto, non possono essere quelli che governano la città di Ortona, 
possono essere solo gli uomini e gli uomini hanno delle facce, hanno delle storie, hanno 
delle proposizioni che tutti conoscete e quindi non state a nascondervi dietro a quello che 
ha detto quello e quell’altro. 
Sapevate benissimo quello che facevate, lo sapevate dal momento delle primarie che hanno 
avuto un esito particolare perché siete caduti nel tranello dei medici famosi che hanno 
votato il Centrodestra per fare un risultato, aspettavano il compenso. 
Ma manco ste cose, non dovete parlare di quello che è successo dopo, dovete parlare di 
quello che è successo prima! (sovrapposizione di voci) l’IDV… (Intervento f.m.) l’IDV è 
responsabile al pari degli altri perché nel momento in cui ha conosciuto certe cose 
cambiate posto invece siete rimasti tutti lì… (Intervento f.m.) …il compenso non è quello 
che Berlusconi ha dato al Senatore… all’IDV per farci… quindi non è che stiamo parlando 
dell’IDV, tutti quanti sono uomini, in questo caso il compenso è stato un compenso di 
carattere soltanto… però non è il compenso economico… (Intervento f.m.) i compensi 
elettorali. 
Quando avete saputo che c’erano i compensi elettorali, quando avete visto che avete vinto 
le elezioni… Centrodestra, quando… la prima sera che sono venuto qua e voi eravate tutti 
muscolosi… “stai zitto perché tu hai il 25,75 non puoi parlare”, io con il 25,75% avrei potuto 
scomparire dalla faccia della terra, invece ho ragione perché la gente che si è candidata con 
me nel corso degli anni e possiamo fare i nomi, anche chi sta seduto qua, l’ha fatto con la 
decisione di cambiare e come voi potete rimangiarvi quello che avete fatto ed è un presente 
negativo, non possiamo trascurare il recente passato che è positivo dal punto di vista 
politico! 
Scusate, in politica non è che succede tutto dell’impegnato, l’unico fatto politico rilevante 
dopo gli anni della DC e del Partito Socialista è stato l’interruzione e il cambiamento del 
’94, sbaglio? 
Dal ’94 al 2012 non c’è stato nessun cambiamento perché non c’è stato nessun fatto 
politico interessante, dopo c’è stata questione politica importante… ma non c’è stato 
nessun fatto importante, il fatto politico importante si è verificato nel 2012 soltanto 3 anni 
fa e come si è verificato questo fatto? 
Non avete esaminato… non vi siete chiesti che cosa avevate fatto, non vi siete posti il 
problema di quello che era successo nella città, avete detto “se ne dovevano andare quelli”, 
avete riempito le bocche, i giornali, le teste di negatività nei confronti di persone che invece 



avevano lavorato e i cui risultati sono sotto gli occhi di tutti, l’avete riempito di negatività 
ed ecco il risultato che gli amici, le persone, i cittadini ortonesi adesso hanno. 
Sono stati fregati, i cittadini ortonesi sono stati fregati da quelle lobby che si nascondono 
dietro i politici e che sono rappresentati anche da certe persone che dovrebbero assumere 
atteggiamenti coerenti perché magari gestiscono giornali, televisioni ed altro e invece non 
hanno fatto quello che dovevano fare. 
Allora io… a beneficio dei quattro cretini che hanno sempre l’idea che l’Avv. Di Martino sia 
un personaggio negativo, quello che ho detto e fortunatamente non lo dico da questa sera, 
lo dico da sempre e se qualcuno non lo vuole… lo interpreta diversamente vi prego una 
volta tanto di ricordarvi l’intervento che ho fatto, poi se nella testa o negli occhi avete il 
prosciutto e cioè avete gli occhi velati e pensate sempre che le persone sono negative non 
tanto per quello che fanno ma soltanto perché si dice o si parla della loro… va bene si 
accetta tutto. 
Ma questa sera lo spettacolo che avete dato, ed io non voglio sottrarmi – forse ho parlato 
anche troppo – a questo spettacolo perché più parlo e più allontano dalla testa della gente 
quello che è successo questa sera, questa sera avete dimostrato drasticamente che la 
Maggioranza che ha vinto le elezioni non c’è più e non esiste più! 
Non avete la possibilità, il Sindaco non ha più la Maggioranza questa sede di poter dire “ho 
la Maggioranza”, che significa questo? 
Questo è il fatto politico che adesso dovete esaminare, siete in grado di ricompattarvi dopo 
quello che vi state dicendo? Ma con quale credibilità vi rimettete insieme? 
Fate bene, dovreste fare subito questa sera la raccolta delle firme, visto che il Sindaco non 
ha voglia di dirlo, di fare un gesto che può sembrare eclatante ma un gesto di importanza 
politica strategica necessaria, se non volete fare questo raccogliete le firme, mettete una 
bella firma arrivederci e grazie, chi vincerà vincerà la prossima volta. 
Se non avviene questo fatto non pensate che ci viene qualcuno a salvarvi perché dove sta? 
Non vi può salvare nessuno, vi potrebbe salvare quello che potreste fare e cioè 
l’affermazione politica che dovete necessariamente fare un altro percorso, ma questo 
significa pensare al futuro e quindi progettare anche le elezioni di… tra 6 mesi, tra 1 anno e 
anche più tardi perché se altrimenti si continua così si rifà lo stesso errore che si è fatto nel 
2012. 
Allora il cattivo sarà… la persona negativa sarà quella là che ha voluto continuare a stare 
seduta al tavolo, allo scranno del Consigliere mentre invece il vero problema della città è 
che essendo conclusa la parabola dei partiti politici… cacciati… del Centrodestra… 
(Intervento f.m.) volentieri Presidente d’accordo…  
Faccio solo notare che nel corso di questi 3 anni forse sono quello che ha parlato meno… 
(Intervento f.m.) sono quello che ha… perché francamente la soddisfazione che ho avuto 
nel vedere tutte le cose che erano scritte nel mio programma, per ultimo la Regione… 
quando ho sentito uno dei più importanti esponenti regionali dire nei miei confronti che 
sono stato visionario perché già 5 anni fa ho parlato della possibilità che Ortona diventasse 
capoluogo di provincia della Regione Mare Adriatico-Ionico intessendo dei rapporti che 
sono internazionali questo può essere il futuro della città, se volete consegnare i vostri figli, 
le future generazioni a questo sfacelo che avete visto fate voi, io vi saluto, me ne vado, non 
ho nessun interesse di sentire altri interventi. 



Perdonatemi ma stasera non potete aggiungere altro alla figura che avete fatto, si vota 
questa Delibera votatela, non siete in grado di votare la Delibera?  
Arrangiatevi, i cittadini li avete già fregati nel 2011 quando ad Ortona avete fatto delle 
elezioni che non andavano fatte in quella maniera.  
 
PRESIDENTE: 

Grazie. Menicucci, poi Cieri, Ricci e ultimo Schiazza. 
 
MENICUCCI: 

Grazie Presidente. Saluto il Sindaco, i Consiglieri, il pubblico numeroso. 
Io voglio cogliere dall’intervento che ha fatto Franco un passaggio che ha detto “ci siamo 
autosospesi”, per cui io penso che questo sia stato ormai frutto… anzi io direi che questa 
situazione difficile all’interno del partito… anche se… scusami Alessandro… (Intervento 
f.m.) …però una riflessione va fatta ad alta voce perché siamo tutti quanti presenti ed io 
visto che sono rimasto all’interno del PD richiamo… mi permetto un attimo di dire la mia 
posizione perché è giusto che la dobbiamo fare a voce alta perché i problemi non sono 
partiti oggi, ma sono partiti da qualche mesi all’interno del PD, io ricordo la battaglia 
anche a fianco ad Enzo Tucci e a Montebello. 
Per cui questi problemi ci sono sempre stati da pochi mesi dopo il nostro insediamento, 
perché il problema principale è sempre stato quello del… la sezione… negli ultimi tempi 
fino a sfociare a questa decisione da parte di un Consigliere, chiaramente voi tutti sapete 
nell’ultimo mese… di cercare di mettere su quello che era possibile una certa attrattiva e un 
certo ritorno alla normalità. 
Con tanta fatica ci ho provato anche io ma vi dico che è stato veramente faticoso e difficile, 
non è stata neanche fruttuosa. 
Allora io dico questo, è il caso all’interno del partito di… è inutile che ci continuiamo ad 
accusare “vi cacceremo” o quello che verrà detto. 
Però è il caso di trovarci, prendere coscienza di quello che è successo e farsene una… quindi 
dice bene Alessandro quando dice forse è il caso… un po’ tutti, il Capogruppo, Sindaco… 
Quindi è il caso di rivederci all’interno del partito… forse perché non ce la fanno più, 
perché questa cosa non ha certo giovato questa… mediatico… fermiamoci, cerchiamo di 
trovare tra di noi l’intesa per poter chiudere questo quinquennio amministrativo. 
Chiedo ancora… per quello che ha detto anche il collega Remo Di Martino, non è vero che 
tutto è fallito e che noi dobbiamo rimettere il mandato perché possiamo lavorare per un 
governo responsabile fino al quinquennio che lasciare in mano al Commissario questa città 
non penso che porti bene. 
Quindi qui si può arrivare tranquillamente a fare un governo responsabile visto anche la… 
anche perché ho capito che il Sindaco ha sospeso, ha detto che ha sospeso per adesso la 
revoca della Giunta per poter, alla luce anche di questo…  
 
PRESIDENTE: 

Consigliere se ti puoi avvicinare alla conclusione. 
 
MENICUCCI: 



Chiedo quindi a voce alta che si faccia attenzione dentro il partito e che si prenda coscienza 
di quello che è successo senza dire ogni volta “tanto è passato andiamo avanti”,  ma come 
andiamo avanti? Andiamo avanti con un progetto e non così. 
Io volevo proporre al prossimo Consiglio Comunale che ci sarà la trasparenza della Giunta 
perché sapete tutti che qualcuno ha già chiesto che le riunioni di Giunta fossero alla luce 
del sole come avviene grazie… all’operatore… di fare trasparenza negli interventi senza…  
Quindi io chiedo al Sindaco di fare subito una determina o una Delibera per aumentare la 
trasparenza delle riunioni per far sì che i cittadini vedano non solo… per quanto è 
possibile. Grazie. 
 
PRESIDENTE: 

Grazie. E’ giunta in Commissione una richiesta di modifica, il Dirigente e il Segretario 
comunale l’unico O.d.G. che non siamo riusciti ad approntare bene perché ci sono 
problemi di sviluppo tecnico-burocratico. 
Tuttavia la nostra Giunta se il Sindaco vuole può decretare che la Giunta sia pubblica 
perché nello Statuto è previsto, di conseguenza se domani mattina il Sindaco volesse fare 
una Giunta aperta al pubblico e così a seguire le altre le potrebbe già fare. Ricci, prego.  
 
RICCI: 

Io vorrei innanzitutto un chiarimento… vorrei capire se gli interventi hanno una durata 
oppure se sono liberi, perché… una notte famosa mi toccò parlare per 3 ore e mezza perché 
c’erano… 
 
 
 
PRESIDENTE: 

Allora diciamo gli interventi sono disciplinati in un massimo di 20 minuti che è tanto, però 
se tutti si prenotano io invito… Remo Di Martino per intenderci non ha sforato. 
Tuttavia siccome tutti si prenotano e allora si cerca di dare a tutti, però… questo aspetto e 
fare l’intervento secondo… (sovrapposizione di voci)  
 
RICCI: 

Allora brevissimamente. Io ho ascoltato prima gli interventi però iniziare il discorso 
riportando a persone che hanno comunque ipotizzato di prendere delle posizioni diverse 
nel Consiglio o la posizione della postazione o anche nel modo di rapportarsi con il 
rapporto con i cittadini non sempre può essere considerata un’azione totalmente negativa, 
soprattutto in un paese che comunque è ancora democratico e in cui il rapporto con 
l’elettore pare non sia totalmente vincolato al partito di provenienza. 
Dico questo perché se così non fosse sembra di avere a che fare con i famosi personaggi di 
Stevenson Dottor Jekyll e Mister Hyde che… raccolgono dubbi al Senato per avere la 
Maggioranza, mi confermano anche nei ruoli di… sono contenti di prendere… 
Non chiedono… per sé… nel gruppo dei Senatori del PD… poi invece a livello locale si… 
debba essere tacciato di altri…  
Signori se è un partito o segue un principio a tutti i livelli oppure non è più un partito, è 
una confraternita dei compagni che si organizza secondo come gli piace e come vuol fare, 



se c’è un Segretario nazionale che accoglie Parlamentari da tutte le parti perché rafforzano 
un certo piano politico che qualcuno evidentemente condivide deve essere pure aperto a 
fare in modo che non tutti forse possono condividere. 
Per cui questo fatto sembra… non mi sembra una cosa proprio in linea con quello che è 
stato fatto a livello nazionale.  
Secondo punto, prima che uscissi mi è arrivata una mail avevo risposto personalmente alla 
mail del responsabile… sono l’ultimo arrivato ma sicuramente gli impegni presi anche se 
verbalmente da una Pubblica Amministrazione debbono essere assolutamente rispettati, 
anche perché il servizio reso è palese, per cui se facciamo un intervento… rischiamo 
comunque… tranquillamente l’eventuale giudizio.  
Per cui non sapevo che ci fosse una situazione del genere e sono dell’idea che si debba 
sicuramente regolarizzare, perché il servizio è sicuramente utile per tutta una serie di 
persone che sicuramente non possono assistere personalmente ma che… seguire le vicende 
comunali. 
Terzo intervento collegato anche a quello di prima, se qualcuno esce dal partito anche qui 
che… se però qualcun altro ci entra… in un’altra lista però confluisce nel PD nessuno si è 
scandalizzato, non ci dimentichiamo che con tutto il rispetto ma l’attuale Segretario del PD 
non è stato eletto nelle liste del PD. 
Per cui forse gli elettori che avevano votato quella lista potevano non condividere quella 
situazione, ma nessuno di noi ha avuto a che dire a che il Consigliere eletto sia diventato il 
Segretario del PD. 
Allora devo ancora di più rimarcare il discorso che se prendiamo va bene ma se perdiamo 
non va bene più. 
Non mi sembra un discorso lineare con quelli che sono gli… della politica. 
Ultimo punto, qua la guerra del PD ha rovinato la città, la guerra… lo stesso PD, una frase 
bellissima detta dal Segretario del PD “è 8 volte che portiamo questo Bilancio”, allora o 
questo Bilancio non ci mettiamo… dall’inizio anche se non è che… in questi ultimi due 
mesi. 
Allora se non ci è piaciuto dall’inizio lo dicevamo subito, non si votava dall’inizio e basta, se 
dovevano essere votati questi Emendamenti sui quali peraltro per larga parte sono... 
potevano benissimo essere presentati due mesi fa e non questa mattina Sindaco… ieri 
pomeriggio che noi li abbiamo avuti questa mattina nella cartella. 
Sicuramente c’è un ritardo clamoroso e che soprattutto non poteva trascinare la città al 
punto in cui l’ha trascinata, oggi abbiamo una situazione per cui ci sono dei Consiglieri, 
non si poteva neanche oggi, signori chi non vota oggi si assumerà la responsabilità di 
quello che accade… perché si… che il Bilancio del Comune del 2015 sarà una massa 
talmente enorme di cifre da… che sarà… questo è un dato tecnico inoppugnabile, non è che 
ci sta da dire se ha ragione Carlo o se ha torto Luigi, è così e basta. 
Per cui le buone intenzioni sono… se vogliamo andare avanti oggi si deve comunque votare 
un Consuntivo che peraltro è… sta qua per approvare un Bilancio Consuntivo… 
 
PRESIDENTE: 

Per cortesia… 
 
RICCI: 



…non è il Consuntivo, ma è il risultato della gestione che è stata fatta e che deve essere 
ripianificata per poter andare avanti, perché se quello che…  
 
PRESIDENTE: 

(Intervento f.m.) ho capito che era… espressione di sintesi! 
 
RICCI: 

Esatto! Per cui se dopo dobbiamo scendere nei particolari ci scendiamo e parliamo per 
qualche ora e mezza. 
Mi aspetto che sul punto non sia più la questione di carattere politico ma che ci sia una 
questione amministrativa senza la quale Ortona si troverà in un difetto gravissimo. 
 
PRESIDENTE: 

Grazie. Cieri, prego. 
 

CIERI: 

Grazie Presidente. Buonasera a tutti. Intanto mi scuso per il ritardo con cui sono arrivato, 
mi sono perso l’intervento del Sindaco che mi sono fatto raccontare in sintesi. 
Sentendo l’intervento del Sen. Coletti sinceramente mi sono fatto pure raccontare… stavo 
parlando, mi stavo documentando non è che stavo parlando per disturbare.  
Io sinceramente non intendo fermarmi sulla situazione politica perché oltre al dato che 
abbiamo… 3 Consiglieri del PD si sono autosospesi, Tucci e Montebello si sono dimessi e 
oggi sono passati ad un altro gruppo, abbiamo fatto tutta la tipologia di passaggi che un 
Consigliere fa. 
A parte il… io penso che questo alla città interessi veramente poco, io ti ho detto forse già 
due anni fa Sindaco “fermati che la discesa è ripida, purtroppo la discesa è ancor più ripida 
perché ti avvii verso… che non ti fa più risalire”. 
Io te l’ho detto un anno e mezzo fa, non puoi pretendere di fare qualcosa di diverso rispetto 
alla quale tu sei stato eletto, per una questione di serietà e anche per una questione di 
compostezza sia politica che anche morale, io chiedo… da un punto di vista personale 
Sindaco “fermati, fermati perché stai precipitando nel burrone!” 
Essere eletto Sindaco di una città non vuol dire, a mio parere, essere padrone di una città, 
vuol dire tener fede a quelle promesse che sono state fatte in campagna elettorale 
attraverso le quale si è detto alla gente “guardate io con questo gruppo di persone intendo 
realizzare questo programma”, Sindaco qua hai cambiato programma, persone politiche, ci 
manca solo… pure i mobili hai cambiato perché le sedie non sono più quelle di una volta 
perché hai cambiato tutto, questo è il fallimento del progetto politico-amministrativo che 
tu hai fatto. 
Sinceramente mi dispiace dirtelo perché …un anno e mezzo fa! Ma non è che queste cose 
succedono dall’oggi al domani, questa è una situazione che è precipitata e avevo detto che 
non mi volevo soffermare sulla situazione politica e la concludo qui perché ritengo che il 
danno maggiore che è stato fatto a questa città non è tanto questo avvicendarsi dimesso, 
sospeso, trasferito è il danno che si è fatto a questa città. 
Sindaco tu non puoi non convenire che in questi tre anni questa città ha perso il peso 
specifico dal punto di vista socio-territoriale, politico-territoriale. 



Sindaco tu stai… poi certe cose mi rimangono impresse come… stavi facendo quella 
manifestazione per i punti nascita e dentro un’altra stanza l’Assessore regionale del tuo 
stesso partito stava telefonando per farti… Sindaco questo non è tanto una cosa grave sotto 
l’aspetto…  della situazione, è una mancanza di rispetto nei tuoi riguardi e soprattutto una 
mancanza di rispetto nei riguardi della città di Ortona! 
Perché tu rappresentavi e rappresenti in quanto sei il Sindaco la città di Ortona, una 
mancanza di rispetto nei tuoi riguardi è una mancanza di rispetto, ribadisco, della città di 
Ortona. 
Ma di questi episodi ne sono accaduti diversi purtroppo, allora io dico se è questa la 
considerazione che questa città deve avere questo è il degrado a cui questa situazione ha 
portato, ma di cosa vogliamo parlare? 
Per i problemi che peraltro tu giustamente nel tuo programma amministrativo portavi 
come proposte di risoluzione, ma non è che non li hai risolti non li hai affrontati, non li hai 
proprio affrontati. 
Vogliamo parlare del PRG? …è stato adottato un Regolamento che impedisce la modifica 
delle destinazioni urbanistiche dei terreni… quei coraggiosi imprenditori che avrebbero 
voluto magari con il cambiamento mettere una attività produttiva tu gliel’hai pure 
impedito perché “tanto il PRG si fa dopodomani”, ma quando mai? 
Sono passati 3 anni e stiamo ancora… perché spaziate in un campo di degrado politico-
amministrativo che è veramente ampio. 
Sindaco io allo scorso Consiglio Comunale ti ho detto “Sindaco… abbiamo fatto tutto? 
Abbiamo risolto?” mi hai detto “si, si”, ti ho fatto pure i complimenti perché ho detto 
“cavoli complimenti Sindaco abbiamo fatto una bella cosa, ci siamo resi responsabili di una 
attività positiva, nel senso che abbiamo aiutato i lavoratori”, incontro i lavoratori e mi 
dicono “giovane qua non si è fatto niente”. 
Allora Sindaco quando si dà la parola non serve riscrivere nulla, la parola vale più di un 
contratto scritto a casa mia! 
Siccome la parola a questi signori gliel’ho data anche io ti devi attivare cortesemente ma 
non domani, prima! 
Questo è tanto per parlare della considerazione che si ha di questa città. 
Sulle attività produttive questo è il… un compendio maggiore delle attività produttive mi 
devi spiegare a me poi siamo arrivati alla fine… perché era un segnale nel senso di dire la 
crisi perdura, cerchiamo di incentivare qualche pazzo, nel senso buono del termine, che 
vuole venire qui ad investire dei soldi, a cercare di rilanciare questo territorio, a cercare di 
creare e produrre ricchezze in questo territorio. 
Non è stata fatta una attività, una! Una attività! Forse… ma una cosa l’abbiamo fatta, il 6 
agosto del 2012 me lo ricordo perché è il giorno del mio compleanno, facemmo una 
Delibera per il riconoscimento dello stato di calamità del territorio ortonese sapete 
qualcosa di questa Delibera? Se è andata quel giorno, se è ritornata, qualcosa è successo? 
Nulla, non è successo nulla! Dico forse allora la nostra vocazione non è industriale ma è 
turistica, Sindaco dopo dobbiamo fare una Delibera quella di… (Intervento f.m.) un favore 
a qualcuno l’abbiamo fatto. 
L’altra sera sono uscito con il cane a mezzanotte un partitone per il corso Sindaco ma non 
un partitone 7 contro 7 ragazzi non c’era una persona per il corso! 7 contro 7, un partitone 
a pallone mi sono offerto di fare l’arbitro.  



Sindaco è necessario, io la butto sullo scherzo ma questo sta a significare che questa città 
non sta morendo ma è morta! 
Stiamo facendo la commemorazione perché non abbiamo più parole per dirlo. 
Allora io perché ti dico questo Sindaco? Perché confido sempre che in fondo in fondo tu 
uno scatto di orgoglio ce l’abbia, ti rivolga poi a chi effettivamente ti deve giudicare che non 
sta qui dentro ma sta dietro alla balconata qui, se tu ritieni di stare in buonafede e di aver 
lavorato bene, di aver posto in essere tutte le attività di cui necessita la città non hai 
problemi, rimetti la faccia sul manifesto, ti rimetto in giro, lo racconti alla città e se la città 
ci crede ti rivota. 
Però se la città non ti crede non ti rivota ovviamente, però sarebbe comunque 
un’assunzione di responsabilità da parte tua. 
Io voglio solo concludere… prima all’amico Carlo che non è una critica fatta nei tuoi 
confronti, io ho sempre paura che chi mi ascolta non capisca o non ascolti con attenzione. 
Tu parlavi di Conto Consuntivo, siccome non è il Conto Consuntivo mi sono permesso di 
dire “guarda che non è il Conto Consuntivo” anche perché, e colgo l’occasione, ho letto da 
qualche parte, io vorrei che qualcuno mi spieghi il perché della Delibera di questa sera che 
era un accertamento tecnico e non è risalente a delle inadempienze passate, per favore chi 
ha fatto la dichiarazione se qualcuno l’ha fatta che lo dicesse, che si alzasse e dicesse perché 
si fa questa Delibera questa sera. 
Questa Delibera di questa sera, se mi è permesso, la si fa… normativa che è stata introdotta 
nuova e che… (Intervento f.m.) Carlo tu parli di una cosa… (sovrapposizione di voci)  
Comunque nasce per tutta una normativa nuova che se non ci fosse stata non si sarebbe…  
Io penso Sindaco che non ti debba dire altro… mi pare di capire che la Maggioranza è fatta 
di 3 Consiglieri del nuovo gruppo Ortona Democratica, io immagino che ti serva qualche 
Consigliere in più per cui o lo cerchi da qualche altra parte, mi pare che una parte 
dell’Opposizione ti abbia già detto di no. 
Io te l’ho già messo per iscritto due anni e mezzo fa, per cui immagino che… o te ne vai a 
casa o vedi di farlo immediatamente ma in maniera seria e concreta di affrontare i 
problemi della città. Grazie. 
 
PRESIDENTE: 

Grazie Consigliere Cieri. Marco Uccelli, prego. 
 
UCCELLI: 

Grazie della parola Presidente. Buonasera Presidente, Sindaco, colleghi Consiglieri tutti e i 
cittadini che questa sera sono numerosi e sono qui a presenziare questa seduta. 
Io mi volevo collegare proprio al collega Cieri perché questa sera avremmo intenzione di 
proporre un O.d.G. che andasse ad impegnare il Sindaco e anche il Dirigente, adesso 
magari se mi dà l’opportunità leggerò questo, perché effettivamente vorrei ricordare che 
questa sera stiamo parlando del primo punto all’O.d.G. e parla proprio di disavanzo 
straordinario di Amministrazione. 
Diciamo come sapete alla luce della riforma che la responsabilità degli enti in buona 
sostanza il Comune di Ortona ha provveduto al riaccertamento straordinario dei residui 
alla data del 1 gennaio 2015. 



Dalle risultanze delle operazioni… (Continua lettura) vorrei ricordare e aprire una piccola 
parentesi, il PD può essere una persona, due, dieci, cento è il PD e ad Ortona non abbiamo 
paura di stare in Minoranza perché abbiamo la forza e gli uomini per poter fare gli interessi 
della città come sempre abbiamo fatto. 
Quindi cadere nel gioco dello… di questo… e quant’altro non è il gioco che a noi interessa, 
qui ci sono persone che mettono la faccia affinché ad Ortona, come il Sindaco ben sa, si 
cambi qualcosa in positivo. 
Questa è stata la missione che ci ha portato tutti, dico tutti, a vincere le elezioni passate.  
Però non ci fermiamo a questo, perlomeno non ci facciamo prendere dal panico 
sostanzialmente perché, ripeto, il PD resiste perché ci sono uomini che lavorano e 
pensiamo anche in maniera egregia. 
Questo è un pensiero mio personale però è alla città che poi alla fine farà sempre il fatto 
finale. 
Abbiamo ritenuto necessario quindi avere una dettagliata relazione contenente l’analisi 
storica e la valutazione della situazione dei residui attivi e passivi dell’ente al 31.12.2014, 
nonché la verifica della gestione dei residui attivi dal 2000 ad oggi e… di una eventuale 
cancellazione degli stessi al fine di avere un quadro informativo esaustivo quello che ci 
serve a noi, propedeutico alle decisioni del Consiglio Comunale da adottare in merito alle 
future scelte del Bilancio, per assicurare le attività istituzionali dell’ente. 
Quindi io penso che dobbiamo sapere, avere un quadro generale per sapere dove vogliamo 
andare, il resto il gossip lo lasciamo a chi questo… diciamo in maniera… 
In sostanza alla luce di questa attività straordinaria di riaccertamento perché è una attività 
straordinaria, vorrei ricordare ai cittadini di Ortona come ha appena fatto il collega Cieri, 
vorremmo avere notizie sulla gestione dei… soprattutto di quelli pregressi, in particolare su 
quelli da recuperare anche per avere un quadro chiaro e completo sul disavanzo dal 
riaccertamento che condizionerà la vita del nostro ente per i prossimi 30 anni. 
Allora se il Presidente mi permette leggo la proposta. Il Consiglio Comunale di Ortona 
riunito il 10.07.2015… (Continua lettura)  
 
PRESIDENTE: 

Grazie… all’O.d.G. Quindi se viene sottoscritto lo mettiamo a votazione altrimenti…  
Siamo già 12 minuti fuori, però c’è l’ultimo intervento del Senatore Coletti e poi chiudiamo. 
 
COLETTI: 

Presidente io voglio presentare un O.d.G. che riguarda un problema… 30 luglio… 
 
PRESIDENTE: 

…diciamo che c’è una Interrogazione… 
 
COLETTI: 

Allora l’Avv. Di Martino è andato via, stasera tutti quanti hanno parlato di… del PD… 
nessuna guerra, prende le decisioni all’unanimità, chi si sente in guerra può mettersi anche 
il casco e si va ad armare e va a fare… che dopo una 40ina d’anni stanno ancora… per 
cercare di… sempre all’unanimità… di stare fuori da questa Maggioranza, lo voglio 



ricordare ai cittadini, ai giornalisti, a quelli che sono presenti, da 4 mesi il PD è fuori da 
questa Maggioranza, fuori! 
Che sia chiaro! E non ha chiesto nemmeno di rientrare e sta qua a fare gli interessi della 
collettività quando lo ritiene e quando ritiene che l’interesse della collettività coincide con 
quello che pensa il PD, può darsi pure che non coincide con quello che pensano gli altri 
naturalmente… siccome…  
 
PRESIDENTE: 

..all’O.d.G. sennò veramente… 
 
COLETTI: 

L’O.d.G. caro Presidente riguarda un argomento a cui la Giunta non pone attenzione 
perché ha preferito fare il battimano qualcuno che sta parlando a Francavilla invece di 
stare qua a sentire gli argomenti importanti di questa città. 
Questa è la Giunta che abbiamo, stanno tutti a Francavilla a battere le mani e noi stiamo 
qua a fare gli interessi della città, questa è la Giunta che abbiamo. 
Allora il 30 luglio scade la richiesta da presentare al Ministero di Grazia e Giustizia per 
avere la possibilità di… di riassegnare ad Ortona il Giudice di Pace. 
Abbiamo già fatto un O.d.G., c’è stata una Delibera di indirizzo ma fino ad oggi non ancora 
succede niente, bisogna mettere insieme 6/7 Comuni del territorio, io insieme all’Avv. 
Cocciola abbiamo contattato i Comuni del territorio e abbiamo trovato 6/7 disponibilità già 
pronte, altre… ma di solito non c’è problema perché noi dobbiamo fornire il personale, una 
persona già la forniamo che è uno che sta lì lo forniamo noi da sempre, per cui se… sta al 
tribunale e se poi volete che mettiamo nero su bianco è un altro discorso. 
Io voglio dire le cose sennò perdo le staffe facilmente perché io studio le cose e poi… per 
l’interesse della collettività ed è giusto che sia così assumendoci le responsabilità. 
Io non ho paura della Corte dei Conti se ci chiama per questa ragione, dobbiamo fornire… 
siccome dentro gli uffici in molte parti ci sono dei C magari che non hanno molto lavoro e 
abbiamo risolto il problema del personale. 
Poi ci vuole qualcosa per… per la Polizia… decina di mila euro, forse 10 non di più e quindi 
potremmo trovare dei Comuni del circondario. 
Però è necessario mettere insieme subito i Comuni che hanno dato la disponibilità… Avv. 
Cocciola, il foglio dei Comuni con il verbale di stamattina. 
Per cui io volevo se siete d’accordo decidere… incaricare il Presidente del Consiglio con 
l’ausilio dei Capigruppo consiliari, se considerate la Giunta non sempre ha necessità di 
stare qua stasera, insieme al Sindaco di definire al più presto una deliberazione di tipo… da 
far approvare dagli altri Sindaci che vorranno aderire al fine di inoltrare la domanda della 
riapertura dell’ufficio del Giudice di Pace in Ortona secondo le… della richiamata circolare, 
comunque entro il 30 luglio 2015, perché è il termine di scadenza. 
Ci vogliono gli atti deliberativi forse della Giunta, con cui… (Intervento f.m.) non la 
Delibera di indirizzo, ci vuole la Delibera in cui si decide di richiedere al Ministero la 
riapertura del Giudice di Pace dicendo che i Comuni interessati si faranno carico ognuno 
per la quota parte in maniera generica delle spese di gestione, le spese di gestione sono due 
persone… fondamentali un D e un C, un D l’abbiamo fornito, dobbiamo trovare un C che 
abbiamo… il compito di Ortona, mentre invece gli altri 6/7 Comuni, ho parlato con 



Crecchio, ho parlato con Canosa, con Poggiofiorito, ho parlato con Ari perché sono tutti 
Comuni disponili, se mettono 1000, 2000 euro al mese risolveranno il problema delle 
spese vive di gestione per quanto riguarda le altre cose che sono necessarie. 
Se la Giunta, se il Sindaco a questo punto caro Sindaco puoi anche azzerare la Giunta tanto 
è la stessa cosa o ci sta o non ci sta non è che… per cui se ti vuoi far carico di questo 
problema prendi le iniziative necessarie, perché se perdiamo pure questo il territorio 
vogliamo coinvolgerlo a chiacchiere ma in realtà Ortona sta rimanendo… e diventerà una 
colonia di Francavilla per certi versi e di Pescara ancora di più perché a Pescara c’è il 
motore che fa muovere l’economia. Se lo firmiamo tutti… altrimenti… 
 
PRESIDENTE: 

…Carlo Ricci, Cieri… dell’Ordine degli Avvocati già si… abbiamo finito il tempo perché 
siamo oltre di gran lunga. 
Mentre gira il foglio poi alla fine mettiamo… Alessandro devi intervenire… 
 
 
 
SCARLATTO: 

Questa questione ha dell’inverosimile, questa è una questione che questo Consiglio si è 
posto da settembre 2012, la questione del Giudice di Pace è stata posta dal sottoscritto a 
settembre 2012, ripresa poi da Tommaso Cieri, noi stiamo ancora parlando della questione 
dl Giudice di Pace… (Intervento f.m.) no, no perché l’intervento è stato fatto per 
mantenerlo e c’era la possibilità di mantenerlo alla fine… (Intervento f.m.) no, non è così 
perché… si poteva chiedere di mantenerlo e infatti l’O.d.G. che feci io era proprio per 
mantenerlo se si rispettavano certe scadenze. 
Poi nel momento in cui si è trovato una valanga di Comuni che hanno chiesto di riaprire il 
Giudice di Pace e soprattutto molti di mantenerlo, credo per non creare delle differenze ha 
deciso di riaprirle ed è arrivata la scadenza a luglio, nel frattempo Tommaso ha 
ripresentato un altro O.d.G., oggi presentiamo un terzo O.d.G. qui ci sono 50 avvocati in 
questa città che ogni giorno prendo la macchina e vanno a Chieti, prima ci si andava… 
(Intervento f.m.) no, può darsi che non gliene frega niente a nessuno. 
A Chieti ci vanno insieme agli avvocati i clienti, ci vanno i testimoni e non solo una volta, ci 
vanno più di una volta… (Intervento f.m.) certo se… della questione che i Consiglieri… a 
trasmettere da questo Consiglio a… tutto quello che deve essere fatto. 
Il problema se… è anche questo. Grazie. 
 
PRESIDENTE: 

Grazie. A questo punto iniziamo, poniamo a discussione il… (Intervento f.m.) …del Sindaco 
ma anche la mia… Tommaso Cieri… 
 
CIERI: 

Grazie Presidente. Senza rifare la cronistoria storica, sinceramente non mi interessa dire 
chi è stato… l’importante è che il problema lo risolviamo. 



Io ad ulteriore accrescimento e se può servire contributo d’altra parte i dipendenti… la 
famiglia… è dislocata presso il Ministero… (Intervento f.m.) …mi permetto di insistere 
perché l’abbiamo visto l’altra volta. 
In ogni caso voglio dire l’accrescimento… il Comune come è normale che sia, perché tra 
l’altro giustamente Alessandro sentendo il problema da avvocato però insomma io voglio 
ribadire che… non si fanno agli avvocati perché l’abbiamo detto cento volte, gli avvocati del 
Comune… quello è il primo presidio di giustizia per il cittadino, al Giudice di Pace ci si va 
pure per un consiglio, ci si va per… (Intervento f.m.) io tra l’altro dissi guarda che questo è 
un servizio che va… se non ai servizi essenziali, trasporti ecc. ecc. 
Per cui dobbiamo in qualche maniera tagliare da qualche altra parte e trovarli, tenendo 
conto del fatto Tommà questi 10.000 euro per la… al 2018 i problemi non ce li abbiamo, 
perché comunque quel locale è adibito al tribunale… che forse al 2018 non arriverà mai… 
ha fatto una lettera a D’Alfonso, nell’ipotesi che vi dovesse interessare D’Alfonso lui si 
impegna e forse qualcosa risolve, se non gli interessa è un altro problema, ma se gli 
dovesse interessare forse anche… di conseguenza se tu la luce ce l’hai accesa, il 
riscaldamento ce l’hai acceso, le pulizie comunque le devi fare quelle sono 3 o 4 stanze 
all’interno del piano seminterrato tutte ste spese non ci stanno. 
La spesa viva è quella del personale… quindi la soluzione sta qua, è a portata di mano la 
dobbiamo solo prendere… (Intervento f.m.) infatti io volevo dire che se questa tua 
domanda io ora non ho ben capito se questa è già la domanda che si deve fare al Ministero, 
perché alla domanda al Ministero deve essere specificata… 
Allora io toglierei… perché poi entro il 30 si deve domanda al Ministero, entro il 30 
togliamo dei soldi il problema… se si dà… (Intervento f.m.) ok, grazie Presidente. 
 
PRESIDENTE: 

Mettiamo a questo punto a votazione l’O.d.G. modificato dal 30 al 20. 
Chi è favorevole? Contrari? 0. Astenuti? 0. 
All’unanimità. 
L’O.d.G. è approvato all’unanimità. 
Adesso mettiamo in discussione il primo punto all’O.d.G. 
 


